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茅野市 中学校の部活動の地域移行に関するアンケート 結果 

 

 

 

調査目的   

国においては、休日における中学校の部活動の地域移行について、令和５年度から７年度

までの３年間を改革推進期間として位置付け、地域連携や地域移行に取り組みつつ、地域の

実情に応じて可能な限り早期の実現を目指すこととしていることから、本市における部活動

の地域移行を検討するにあたり、その基礎資料とするため実施しました。  

 

調 査  

【調査対象】 

①中学校１・２年生 

②中学校１・２年生の保護者 

③小学校５・６年生 

④小学校５・６年生の保護者 

⑤中学校教職員 

【調査方法】 

①児童生徒、教員  

学校端末を使用し、Googleフォームによるオンライン回答  

②保護者  

学校・家庭連絡通信アプリにより通知し、Googleフォームによるオンライン回答 

【回答調査期間】 

令和６年２月１３日（火）～３月８日（金）  
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回答結果（回答率）  

  

種  別  回答者数／対象者数（人）  回答率（％）  

中学校１・２年生  625／912 68.5％  

中学校１・２年生の保護者 360／― ― 

小学校５・６年生 824／971 84.9％ 

小学校５・６年生の保護者  560／― ― 

中学校教員  79／  

  

注意点  

・比率はすべて百分率で表し、小数第二位を四捨五入しています。  

そのため、百分率の合計が 100％にならないことがあります。  

・複数回答可能な設問の場合、回答比率の合計が 100％を超えることがあります。  

・回答しなくても次の設問に進める設定としました。 

・システム上、複数回の回答が可能となります。  
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Ｎｏ 質問内容 

１ あなたの通学している中学校を教えてください。（選択肢） 

 →①永明中学校  177人 

  ②長峰中学校  190人  

  ③北部中学校   98人 

  ④東部中学校  160人 

 

【回答者】全員 625人  

 

２ あなたの学年を教えてください。（選択肢） 

 →①１年生      339人    

  ②２年生      286人 

 

【回答者】全員 625人 

 

３ 現在、参加しているスポーツ・文化芸術活動についてお答えください。 

学習塾は除きます。 

※「民間クラブ等」とは学校以外で行われている、民間で行っているクラブチームや教室等

を言います。参加しているスポーツ・文化芸術活動についてお答えください。 

 →①中学校の部活動に参加している              358人  57.3％ 

  ②中学校の部活動と民間クラブのどちらにも参加している   126人  20.2％ 

  ③中学校の部活動には参加せず、民間クラブに参加している   67人  10.7％ 

  ④中学校の部活動と民間クラブのどちらにも参加していない   74人  11.8％ 

 

【回答者】全員 625人 

 

４ 中学校の部活動に参加している方に質問します。 

現在、参加している中学校の部活動をえらんでください。 

複数選べます。 

 

バスケットボール  70人 

バレーボール    65人 

吹奏楽、美術    各 51人 

陸上        49人 

ハンドボール    35人 

ソフトテニス    33人 

軟式野球、科学  各 27人 

サッカー      25人 

集計結果 中学校１・２年生 



p. 4 

合唱        23人 

卓球        19人 

水泳        7人 

技術        5人 

スケート、ダンス 各 3人 

新体操、スキー  各 1人 

 

【回答者】３①②  484人（部活：358人、部活+民間クラブ：126人） 

 

５ 現在、民間クラブに参加している方に質問します。 

現在、参加している活動を記入してください。学習塾は除きます。 

 

サッカー、バスケットボール 各 22人 

硬式野球           18人 

ダンス            17人 

バレーボール         14人 

ハンドボール         13人 

水泳             12人 

陸上             12人 

軟式野球           10人 

空手              8人 

書道                    7人 

ソフトボール、バドミントン、バレエ、書道、新体操、軟式テニス  各 4人 

卓球、ピアノ、剣道  各 3人 

少林寺拳法           2人 

民謡、エレクトーン、スキー、スケート、プログラミング、ボウリング、ミュージカル、 

囲碁、演劇、楽器、器械体操、柔道、書写、乗馬、和太鼓  各 1人 

合計 203人 

 

【回答者】３②③ 192人（部活+民間クラブ：126人、民間クラブ：66人） 

 

６ 中学校の部活動や民間クラブに参加している方に質問します。 

現在、自分が希望する種目の活動ができていますか  

 →①はい  515人 93.5％ 

  ②いいえ  36人  6.5％ （内、34人が部活動参加者） 

 

 

【回答者】３①②③ 551人（部活：358人、部活+クラブ：126人、クラブ：67人） 
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７ あなたが取り組んでみたいスポーツ・文化芸術活動は何ですか。 

中学校にその部活動があるかどうかは関係ありません。 

現在、取り組んでいる中学校の部活動や民間クラブ、個人の趣味と同じものでもかまいませ

ん。 

現在は取り組んでいないが、そのような活動の機会があれば取り組みたいものでもかまいま

せん。 

取り組んでみたい種目を自由に記述してください。 

自由記載欄 

 

バドミントン        51人 

バレーボール        41人 

バスケットボール      35人 

卓球            24人 

サッカー          22人 

弓道、ハンドボール、美術 各 21人 

ダンス           19人 

野球            17人 

陸上、ソフトテニス    各 12人 

eスポーツ           11人 

水泳              10人 

吹奏楽                  9人 

軽音楽、演劇             各 8人 

テニス                 7人 

料理                 6人 

剣道、茶道、スノーボード   5人 

プログラミング、技術、生け花、剣道 各 4人 

合唱、歌、書道、科学   各 3人 

アニメ、オーケストラ、カードゲーム、ソフトボール、ドッチボール、ロボット、音楽、楽

器、数学、新体操、太鼓、体操、ロードバイク、スキー、天文学   各 2人 

アーチェリー、アート、アイドル、アルティメット、スケート、スポーツクライミング、ボ

ルダリング、チアダンス、デジタル画、登山、トライアスロン、バイオリン、パソコン、ピ

アノ、フィギュアスケート、プラモデル、ボイトレ、ボウリング、ボランティア活動、ミュ

ージカル、歴史、囲碁、球技、空手、弦楽器、合気道、自然観察、写真、射撃、手芸、柔道、

将棋、消しゴムはんこ、水球、漫画、模型、国際交流、英語、ゴルフ、家庭科、ボクシング、

レスリング  各 1人 

 

無し 52人 

 

【回答者】全員 447人（部活：247人、部活+クラブ：93人、クラブ：55人、無：52人） 
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８ 現在、中学校の部活動に参加している方に質問します。 

中学校の部活動に参加している動機や目的について教えてください。複数選択できます。 

 →①興味がある種目だから             338人 69.8％ 

  ②仲間ができるから               231人 47.7％ 

  ③努力することの大切さを学べるから       128人 26.4％ 

  ④心身の健康や体力づくりのため         157人 32.4％ 

  ⑤高いレベルの技術を習得したいから       130人 26.9％ 

  ⑥体力、精神力、想像力、表現力が身につくから  165人 34.1％ 

  ⑦達成感や成功体験が得られるから        158人 32.6％ 

  ⑧社会性、協調性、規律性が身につくから         69人 14.2％ 

  ⑨試合に勝ったり、賞を取ったりしたいから        70人 14.5％ 

  ⑩その他（自由記載欄）                         41人  8.5％ 

 

【回答者】３①② 484人（部活：358人、部活+クラブ：126人） 

 

９ 中学校の部活動に参加している方に質問します。 

中学校の部活動に参加して、困っていることを教えてください。複数選択できます。 

 →①生徒との人間関係            94人 19.4％ 

②指導者との人間関係           64人 13.2％ 

  ③学業との両立が難しい         156人 32.2％ 

  ④練習日数や時間が多い          79人 16.3％ 

  ⑤練習日数や時間が少ない         64人 13.2％ 

  ⑥疲労がたまる             171人 35.3％ 

  ⑦専門的な指導が受けられない     29人  6.0％ 

  ⑧活動内容に物足りなさを感じる   59人 12.2％ 

  ⑨活動場所までの移動（親の送迎） 50人 10.3％ 

  ⑩その他              19人  3.9％ 

  ⑪ない              61人 12.6％ 

【回答者】３①② 484人（部活：358人、部活+クラブ：126人） 

 

10 現在、民間クラブに参加している方に質問します。 

民間クラブに参加している動機や目的について教えてください。複数選択できます。 

 →①中学校にその種目の部活動がないから        38人 19.7％ 

②興味がある種目だから               124人 64.2％ 

  ③仲間ができるから                  90人 18.6％ 

  ④努力することの大切さを学べるから          75人 38.9％ 

  ⑤心身の健康や体力づくりのため            67人 34.7％ 

  ⑥高いレベルの技術を習得したいから         124人 64.2％ 

  ⑦体力、精神力、想像力、表現力が身につくから 96人 49.7％ 

  ⑧達成感や成功体験が得られるから            80人 41.4％ 
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  ⑨社会性、協調性、規律性が身につくから      43人 22.3％ 

  ⑩試合に勝ったり、賞を取ったりしたいから     88人 45.6％ 

  ⑪その他（自由記載欄）                      26人 13.8％ 

 

【回答者】３②③ 193人（部活+クラブ：126人、クラブ：67人） 

 

11 民間クラブに参加している方に質問します。 

民間クラブに参加して、困っていることを教えてください。複数選択できます。 

 →①仲間との人間関係                     17人  8.8％ 

②指導者との人間関係                    14人  7.3％ 

  ③学業との両立が難しい                   68人 35.2％ 

  ④練習日数や時間が多い                   18人  9.3％ 

  ⑤練習日数や時間が少ない                 24人 12.4％ 

  ⑥疲労がたまる                       64人 33.2％ 

  ⑦活動内容や方針に不満がある             9人  4.7％ 

  ⑧活動内容が物足りない                   9人  4.7％ 

  ⑨活動内容のレベルが高く、ついていけない 13人  6.7％ 

  ⑩活動場所までの移動（親の送迎）         37人 19.2％ 

  ⑪ない                                  30人 15.5％ 

  ⑨その他                                  9人  4.7％ 

 

【回答者】３②③ 193人（部活+クラブ：126人、クラブ：67人） 

 

12 現在、長野県指針により中学校の部活動は平日（月曜～金曜）の活動は１日休養日を設定し、

4日以内としています。（活動時間は２時間以内） 

今後の平日の部活動についてどの程度の活動を希望しますか。 

 →①１日      23人  4.8％ 

②２日      76人 15.7％ 

③３日     149人 30.8％ 

④４日     199人 41.1％ 

⑤それ以外   37人  7.6％ 

（不定期、隔週等）  

 

【回答者】３①② 484人（部活：358人、部活+クラブ：126人） 
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13 現在、長野県指針により中学校の部活動は土日の活動はどちらか１日のみとし、活動時間も

３時間以内としています。今後の土日の部活動についてどの程度の活動を希望しますか。 

 →①現状のままがよい             323人 66.7％ 

  ②土日は原則として両日とも休養日がよい  161人 33.3％ 

 

【回答者】３①② 484人（部活：358人、部活+クラブ：126人） 

 

14 全国的に中学校の部活動を地域クラブ活動に移行していくことが進められています。今後、

茅野市でも中学校と地域が連携して、中学生がスポーツ・文化芸術活動により親しむ環境づ

くりを進めていきます。 

どのようなことを期待しますか。複数選択可。 →ひとつのみ選択 

 →①仲間づくりをしたい               88人 14.2％ 

  ②技術力の向上や勝利、賞の獲得を目指したい    100人 16.1％ 

  ③技術力の向上や勝利にあまりこだわらず、 

仲間と一緒に楽しむことを大事にしたい       94人 15.1％ 

  ④自分のレベルにあった活動をしたい              65人 10.5％ 

  ⑤他の中学校の生徒とも交流したい               40人  6.4％ 

  ⑥他の世代（大人や高校生）と交流したい           11人  1.8％ 

  ⑦今までの学校にない、新しい種目に挑戦したい     23人  3.7％ 

  ⑧心身の健康や体力づくりのための活動がしたい     25人  4.0％ 

  ⑨特になし                                      166人 26.7％ 

  ⑩その他（自由記載）                              9人  1.4％ 

 

【回答者】全員 621人（部活：358人、部活+クラブ：126人、クラブ：67人、無：70人） 

 

15 中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか。自由に記述してください。 

 →（自由記載） 

   

         別紙「資料３－３」 

  

【回答者】全員 222人（部活：131人、部活+クラブ：45人、クラブ：22人、無：24人） 
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Ｎｏ 質問内容 

１ お子様が通学している中学校を選んでください。 

 →①永明中学校  117人 

  ②長峰中学校   54人 

  ③北部中学校   83人 

  ④東部中学校  106人 

 

【回答者全員】     360人 

 

２ お子様の学年を教えてください。 

 →①１年生        182人 

  ②２年生        178人 

 

【回答者】全員   360人 

 

３ お子様が現在参加しているスポーツ・文化芸術活動についてお答えください。 

学習塾は除きます。 

※「民間クラブ等」とは学校以外で行われている、民間で行っているクラブチームや教室等

を言います。参加しているスポーツ・文化芸術活動についてお答えください。 

 

 →①中学校の部活動に参加している             239人 74.7％ 

  ②中学校の部活動と民間クラブのどちらにも参加している  64人 20.0％ 

  ③中学校の部活動には参加せず、民間クラブに参加している 32人 10.0％ 

  ④中学校の部活動と民間クラブのどちらにも参加していない 25人  7.8％ 

 

【回答者】全員 360人 

 

４ 現在、お子様が中学校の部活動に参加している方にお聞きします。 

お子様が中学校の部活動のスポーツ・文化芸術活動に参加することについて、どのようなこ

とを期待していますか。複数選択可。 

 →①子が社会性（挨拶、礼儀等）を身につけること            210人 69.3％ 

  ②子が仲間と一緒に活動することで協調性を身につけること 260人 85.8％ 

  ③子が希望する取り組みたい種目の活動ができること    175人 57.8％ 

  ④子が専門的指導を受けられること             75人 24.8％ 

  ⑤子が技術力向上により成功体験を得ること        155人 51.2％ 

  ⑥技術力向上や勝利にあまりこだわらず、仲間と一緒に 

楽しく取り組むこと                                   104人 34.3％ 

  ⑦子のレベルに合った活動を選択できること         50人  16.5％ 

集計結果 中学校１・２年生の保護者 
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  ⑧特になし                                              3人   1.0％ 

  ⑨その他。自由記載欄。                  6人  2.0％ 

 

【回答者】３①② 303人（部活：239人、部活+クラブ：64人） 

 

５ 現在、お子様が中学校の部活動に参加している方にお聞きします。 

現在の中学校の部活動について課題と感じていることについて教えてください。 

（複数選択可） 

  ①子の学業との両立             95人 31.4％ 

  ②活動場所までの送迎              128人 42.2％ 

  ③費用の保護者負担                32人 10.6％ 

  ④子の生活リズムの調整              39人 12.9％ 

  ⑤家族で過ごす時間の減少            22人  7.3％ 

  ⑥部活動の活動内容（方針、レベル） 103人 34.0％ 

  ⑦特になし                  74人 24.4％ 

⑧その他（自由記載欄）              19人  6.3％ 

   

【回答者】３①② 303人（部活：239人、部活+クラブ：64人） 

 

６ お子様に取り組ませてみたいスポーツ・文化芸術活動は何ですか。 

中学校にその部活動があるかどうかは関係ありません。自由記載欄。 

 

バドミントン 18人 

本人の望むこと、サッカー、ダンス、書道 各 10人 

ソフトテニス 8人 

野球、吹奏楽 各 6人 

卓球、バレーボール、ハンドボール 各 5人 

バスケットボール、弓道、水泳、料理 各 4人 

美術、科学 各 3人 

茶道、スキー、プログラミング、演劇、音楽、合唱、剣道、硬式テニス 各 2人 

e スポーツ、囲碁、イラスト、英会話、オーケストラ、カーリング、化学、合唱、華道、か

るた、ギター、琴、ゴルフ、将棋、ソフトボール、チアリーディング、動画作成、パソコン、

バレエ、ピアノ、邦楽、ボランティア活動、漫画、ミュージカル、模型、ヨガ、ラジコン、

格闘技、器械体操、空手、合気道、柔道、書道、新体操 各 1人 

 

【回答者】全員 120人（部活：69人、部活+クラブ：19人、クラブ：17人、無：15人） 

 

７ 現在、お子様が中学校の部活動に参加している方にお聞きします。 

現在所属している中学校の部活動に係る年間の費用負担額を教えてください。 

道具代、遠征費、送迎に係る経費を含めてください。交通費についてはガソリン代や高速代
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を概算で算出してください。 

 →①０円           7人  2.3％ 

  ②１円～9,999円     73人 24.1％ 

  ③10,000円～49,999円  171人 56.4％ 

  ④50,000円～99,999円  43人 14.2％ 

  ⑤100,000円～149,999円  5人  1.7％ 

  ⑥150,000円～199,999円   3人  1.0％ 

  ⑦200,000円～249,999円  0人  0.0％ 

  ⑦250,000円以上       1人  0.3％ 

 

【回答者】３①② 303人（部活：239人、部活+クラブ：64人） 

 

８ 現在、お子様が民間クラブに参加している方にお聞きします。 

現在参加している民間クラブに係る年間の費用負担額を教えてください。 

道具代、遠征費、送迎に係る経費を含めてください。交通費についてはガソリン代や高速代

を概算で算出してください。 

 →①０円                     3人   3.1％ 

  ②１円～9,999円       7人   7.3％ 

  ③10,000円～49,999円    19人  19.8％ 

  ④50,000円～99,999円    22人  22.9％ 

  ⑤100,000円～149,999円   9人   9.3％ 

  ⑥150,000円～199,999円  12人  12.5％ 

  ⑦200,000円～249,999円   8人  8.3％ 

  ⑧250,000円以上      16人 16.6％ 

 

【回答者】３②③ 96人（部活+クラブ：64人、クラブ：32人） 

 

９ 現在、お子様が中学校の部活動に参加している方にお聞きします。 

現在、長野県指針により中学校の部活動は平日（月曜～金曜）の活動は１日休養日を設定し、

4日以内としています。（活動時間は２時間以内） 

今後の平日の部活動についてどの程度の活動を希望しますか。 

 →①１日       3人  1.0％ 

②２日      24人  7.9％ 

③３日      76人 25.1％ 

④４日     192人 63.4％ 

⑤それ以外  8人  2.6％ 

（不定期、隔週等） 

 

【回答者】３①② 303人（部活：239人、部活+クラブ：64人） 
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10 現在、お子様が中学校の部活動に参加している方にお聞きします。 

現在、長野県指針により中学校では土日の部活動はどちらか１日のみとし、活動時間も３時

間以内としています。今後の土日の部活動についてどの程度の活動を希望しますか。 

 →①現状のままがいい                       244人 80.5％ 

  ②土日は原則として両日とも休養日がいい    59人 19.5％ 

 

【回答者】３①② 303人（部活：239人、部活+クラブ：64人） 

 

11 全国的に中学校の部活動を地域クラブ活動に移行していくことが進められています。今後、

茅野市でも中学校と地域が連携して、中学生がスポーツ・文化芸術活動により親しむ環境づ

くりを進めていきます。 

どのようなことを期待しますか。複数選択可。        

 →①子が希望する取り組みたい種目の活動ができること          289人 80.3％ 

  ②子が専門的指導を受けられること                  188人 52.2％ 

  ③他校の生徒とも交流すること                    149人 41.4％ 

  ④地域の多世代（大人・高校生等）の方々と一緒に活動すること   83人 23.1％ 

  ⑤子のレベルに合った活動を選択できること               131人 36.4％ 

  ⑥高いレベルの活動にこだわらず、楽しんで参加すること       169人 46.9％ 

  ⑦特になし                             11人  3.1％ 

  ⑧その他。自由記載欄。                       10人  2.8％ 

【回答者】全員 360人（部活：239人、部活+クラブ：64人、クラブ：32人、無：25人） 

 

12 全国的に中学校の部活動を地域クラブ活動に移行していくことが進められています。今後、

茅野市でも中学生がスポーツ・文化芸術活動により親しめるようにするための環境づくりを

地域と連携して進めていきます。 

心配なことは何ですか。複数回答可。 

→①これまでは指導者が中学校の教職員であったので安心だったが、今後は指導者の適正 

   について心配がある。                                159人 44.2％ 

  ②活動費用の保護者負担について不安がある                  164人 45.6％ 

  ③活動場所までの送迎の負担が増えることについて不安がある   232人 64.4％ 

  ④活動運営について、現状よりも保護者の協力が増えそうで不安がある  

186人 51.2％ 

  ⑤子どもの希望する種目等が用意されるのか不安がある          86人 23.9％ 

  ⑥他校の生徒と活動することに不安がある                19人  5.3％ 

  ⑦多世代（大人・高校生）と一緒に活動することに不安がある      18人  5.0％ 

  ⑦特になし                                      46人 12.8％ 

  ⑧その他。自由記載欄。                                 18人 5.0％ 

 

【回答者】全員 360人（部活：239人、部活+クラブ：64人、クラブ：32人、無：25人） 
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13 中学校の部活動や地域移行後の地域クラブ活動にご自身が指導者として関わってみたい意

向はありますか？ 

「ある」の場合は種目を記入してください。 

 →①ある（→種目を自由に記載）   12人  3.6％ 

  ②ない             321人 96.4％ 

 

 オーケストラ、吹奏楽、テニス、バレーボール、野球 各 2人 

ハンドボール、プログラミング、ヨガ、空手、陸上   各 1人 

 

【回答者】全員 333人（部活：233人、部活+クラブ：64人、クラブ：30人、無：6人） 

 

14 中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか 

 →（自由記載） 

            別紙「資料３－４」参照 

 

【回答者】全員 116人 
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Ｎｏ 質問内容 

１ あなたの通学している小学校を選んでください。（選択肢） 

 →①永明小 208人   ⑥泉野小  0人 

  ②宮川小 166人   ⑦金沢小 32人 

  ③米沢小  30人   ⑧湖東小 39人 

  ④豊平小  76人   ⑨北山小 47人 

  ⑤玉川小 226人 

 

【回答者】 全員 824人 

 

２ あなたの学年を教えてください。（選択肢） 

 →①５年生  406人 

  ②６年生  418人 

 

【回答者】 全員  824人 

 

３ あなたが小学校以外で参加しているスポーツや文化芸術活動を教えてください。 

学習塾は除きます。 

 →①はい  516人 62.6％ 

②いいえ 308人 37.4％ 

 

【回答者】 全員 824人 

 

４ 

 

小学校以外でスポーツ活動や文化芸術活動を行っている方に質問します。 

あなたが小学校以外で参加しているスポーツや文化芸術活動を教えてください。 

学習塾は除きます。 

いくつ選んでもよいです。 

自由記載欄も設定。 

 

水泳         74人 

サッカー       69人 

ピアノ        64人 

野球         43人 

ダンス        42人 

書道         29人 

バスケットボール   28人 

空手        23人 

バレーボール、陸上 22人 

集計結果 小学校５・６年生 
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テニス             17人 

スケート            16人 

スキー             14人 

ソフトボール          13人 

バレエ、バドミントン  10人 

新体操                  7人 

プログラミング、書き方   各 6人 

エレクトーン、卓球、体操  各 5人 

英語、スノーボード、ボルダリング、太鼓、 各 4人 

ギター、キックボクシング、ハンドボール、絵画、剣道、ゴルフ 各 3人  

アーチェリー、合唱、スノーモービル、そろばん、バイオリン、パソコン、ラグビー、乗馬 

各 2人 

ＭＴＢ、琴、柔道、乗馬、スケボー、日本舞踏、フラバール、フルート、ボーイスカウト、

ボート、ミュージカル、合気道、吹奏楽、かるた        各 1人 

 

【回答者】３① 516人 

 

５ 小学校以外でスポーツ活動や文化芸術活動を行っている方に質問します。 

活動を行っている目的や動機は何ですか。 

いくつ選んでもよいです。（複数選択可） 

 →①活動が楽しいから           338人 65.5％ 

  ②友達と活動できるから         204人 39.5％ 

  ③上手になりたいから          385人 74.6％ 

  ④試合に勝ったり賞を取ったりしたいから 193人 37.4％ 

  ⑤親にすすめられたから         109人 21.1％ 

  ⑥その他                      60人 11.6％ 

 

【回答者】３① 516人 

 

６ 中学生になったらどのような種目の活動をやってみたいですか？ 

 →①現在、やっている活動を続けたい               252人 30.6％ 

  ②現在、やっていない活動を新たにやってみたい  308人 37.4％ 

  ③活動する予定はない               46人  5.6％ 

  ④まだ決めていない               218人 26.5％ 

 

【回答者】全員 824人 
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７ 中学生になったらどの種目の活動をやってみたいですか？ 

いくつ選んでもよいです。（他市のアンケート結果を基に選択肢を設定） 

自由記載欄も設定。 

 

バスケットボール 131人 

バレーボール   109人 

バドミントン     94人 

美術              92人 

ダンス            86人 

ソフトテニス      78人 

卓球              73人 

サッカー          68人 

スキー            66人 

陸上              61人 

吹奏楽            60人 

軟式野球          58人 

硬式野球          41人 

合唱              40人 

ハンドボール      38人 

水泳              35人 

スケート          27人 

空手              26人 

剣道              22人 

硬式テニス        21人 

体操              17人 

科学             13人 

少林寺拳法         7人 

スノーボード       5人 

演劇、弓道、書道 各 4人 

ソフトボール、ラグビー、ゴルフ、料理 各 3人 

新体操、登山、ボルダリング      各 2人 

プログラミング、数学、ＭＴＢ、スノーモービル、バレエ、ピアノ、手芸、英語、茶道、 

アニメ、音楽、太鼓、ロボット、将棋 各 1人 

 

【回答者】６①② 557人 
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８ 中学校には入ってからのことをお聞きします。自分がやってみたい活動が中学校の部活動に

ない場合、地域のスポーツクラブや文化芸術クラブの活動があればやってみたいと思います

か。 

 ①そう思う           222人 42.0％ 

 ②どちらかといえばそう思う   141人 26.7％ 

 ③どちらかといえばそう思わない  68人 12.9％ 

 ④まだわからない         97人 18.4％ 

 

【回答者】全員 528人 
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Ｎｏ 質問内容 

１ お子様が通学している小学校を選んでください。（選択肢） 

 →①永明小 126人  ⑥泉野小 0人 

    ②宮川小 105人  ⑦金沢小 19人 

  ③米沢小  49人   ⑧湖東小 47人 

  ④豊平小  31人  ⑨北山小 33人 

  ⑤玉川小 150人 

 

【回答者】 全員 560人 

 

２ お子様の学年を教えてください。（選択肢） 

 →①５年生 289人 

  ②６年生 271人 

 

【回答者】 全員 560人 

 

３ お子様は小学校以外で民間クラブ等のスポーツ活動や文化芸術活動を行っていますか。 

学習塾は除きます。 

※「民間クラブ等」とは学校以外で行われている、民間で行っているクラブチームや教室等

を言います。 

 →①はい  315人 56.3％ 

②いいえ 245人 43.8％ 

 

【回答者】全員 560人 

 

４ 

 

お子さんが民間クラブ等に参加している方にお聞きします。 

どのような種目の活動を行っていますか。 

複数選択可。自由記載欄も設定。 

 

サッカー         56人 

水泳           52人 

ピアノ          47人 

ダンス          31人 

書道           29人 

バスケットボール 23人 

軟式野球         21人 

陸上            19人 

バレーボール     18人 

集計結果 小学校５・６年生の保護者 
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空手                       16人 

硬式テニス                 14人 

パソコン（プログラミング） 14人 

楽器                       10人 

スケート                    8人 

ソフトボール                7人 

スキー                      6人 

体操                        5人 

バドミントン                4人 

卓球                        3人 

ソフトテニス、ハンドボール、バレエ、新体操、ボルダリング、ギター、クラシックバレエ、

英会話、ボーイスカウト、英語、和太鼓、かるた、合気道、硬式野球、スキー、乗馬、アー

チェリー、フラダンス、劇団、レガッタ、ガールスカウト、アルペンスキー、歌、キックボ

クシング、ミュージカル、ラグビー 各 1人 

 

【回答者】３① 315人 

 

５ 参加している活動に係る年間の費用負担額を教えてください。 

道具代、遠征費、送迎に係る経費を含めてください。交通費についてはガソリン代や高速代

を概算で算出してください。 

 →① ０円         2人  0.6％ 

  ②１円～9,999円     24人  7.6％ 

  ③10,000円～49,999円   55人 17.5％ 

  ④50,000円～99,999円   85人 27.0％ 

  ⑤100,000円～149,999円  63人 20.0％ 

  ⑥150,000円～199,999円  37人 11.7％ 

  ⑦200,000円～249,999円  13人  4.1％ 

⑧250,000円以上      36人 11.4％ 

 

【回答者】３① 315人 

 

６ 民間クラブに参加することでよかったことを教えてください。（複数選択可） 

 →①子どもの健全育成につながった      177人 56.2％ 

  ②子どもが希望する種目の活動ができた   163人 51.7％ 

  ③学校以外での交流により友達が増えた   195人 61.9％ 

  ④競技力や技術を身につけた        203人 64.4％ 

  ⑤努力することを身につけた        166人 52.7％ 

  ⑥成功体験を得た             149人 47.3％ 

  ⑦社会性（挨拶や礼儀）を身につけた    148人 47.0％ 

  ⑧仲間と活動することで協調性が身についた 146人 46.3％ 
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  ⑨その他（自由記載欄）           6人  2.0％ 

 

【回答者】３① 315人 

 

７ 民間クラブに参加することで負担と感じたことを教えてください。（複数回答可） 

 →①活動費用の保護者負担           165人 52.4％ 

  ②活動場所までの送迎        246人 78.1％ 

  ③子どもの学業との両立       56人 17.8％ 

  ④保護者が活動に協力することの負担 113人 35.9％ 

  ⑤指導者の対応（指導方針など）   30人  9.5％ 

  ⑥子の生活リズムの調整       90人 28.6％ 

  ⑦家族で過ごす時間の減少      66人 21.0％ 

  ⑧その他。自由記載欄。       11人  3.5％ 

    

【回答者】３① 315人 

 

８ 

 

お子様が中学校に進学してから、中学校の部活動に参加することとなった場合、保護者とし

て中学校の部活動にどのようなことを期待しますか。（複数選択可） 

→①子が社会性（挨拶、礼儀等）を身につけること                361人 64.5％ 

  ②子が仲間と一緒に活動することで協調性を身につけること     439人 78.4％ 

  ③子が希望する種目の活動ができること                290人 51.8％ 

  ④子が専門的指導を受けられること                      153人 27.3％ 

  ⑤子が技術力向上により成功体験を得ること                  269人 48.0％ 

  ⑥技術力向上や勝利にあまりこだわらず、仲間と一緒に楽しく取り組むこと  

218人 38.9％ 

  ⑦子のレベルに合った活動を選択できること              149人 26.6％ 

  ⑧特になし                              9人  1.6％ 

  ⑨その他。自由記載欄                         10人  1.8％ 

 

【回答者】全員  560人 

 

９ 中学校の部活動について、保護者として不安に感じることを教えてください。 

複数回答可。 

 →①活動費用の保護者負担        192人 34.8％ 

  ②活動場所までの送迎         348人 63.2％ 

  ③子どもの学業との両立        210人 38.1％ 

  ④保護者が活動へ協力することの負担  304人 55.2％ 

  ⑤指導者の対応（指導方針など）    176人 31.9％ 

  ⑥子の生活リズムの調整        127人 23.0％ 

  ⑦部活動の活動内容（方針、レベル等） 183人 33.2％ 
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  ⑧その他。自由記載欄          20人  3.6％ 

 

【回答者】全員 551人 

 

10 長野県指針により中学校の部活動は平日（月曜～金曜）の活動は休養日を１日設定し、4 日

以内としています。（活動時間は２時間以内） 

今後の平日の学校部活動についてどの程度の活動を希望しますか。 

 →①１日      12人  2.1％ 

②２日      43人  7.7％ 

③３日   154人 27.6％ 

④４日   330人 59.1％ 

⑤それ以外  19人  3.4％ 

（不定期、隔週等） 

 

【回答者】全員   558人 

 

11 長野県指針により中学校の土日の部活動はどちらか１日のみとし、活動時間も３時間以内と

しています。今後の土日の部活動についてどの程度の活動を希望しますか。 

 →①現行のままがいい                       374人 67.0％ 

  ②土日は原則として両日とも休養日がいい   184人 33.0％ 

 

【回答者】全員  558人 

 

12 全国的に中学校部活動を地域クラブ活動に移行していくことが進められています。今後、茅

野市でも中学校と地域が連携して、中学生がスポーツ・文化芸術活動により親しむ環境づく

りを進めていきます。 

どのようなことを期待しますか。複数選択可。 

 →①子が希望する取り組みたい種目の活動ができること        420人 75.0％ 

  ②子が専門的指導を受けられること              235人 42.0％ 

  ③他校の生徒とも交流すること                202人 36.1％ 

  ④地域の多世代（大人・高校生）の方々と一緒に活動すること 119人 21.3％ 

  ⑤子のレベルに合った活動を選択できること         222人 39.6％ 

  ⑥高いレベルの活動にこだわらず、楽しんで参加すること    260人 46.4％ 

  ⑦特になし                          27人   4.8％ 

  ⑧その他。自由記載欄                    12人   2.1％ 

 

【回答者】全員 560人 
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13 全国的に中学校部活動を地域クラブ活動に移行していくことが進められています。今後、茅

野市でも中学生がスポーツ・文化芸術活動により親しめるようにするための環境づくりを地

域と連携して進めていきます。 

心配なことはありますか。複数回答可。 

→①これまでは指導者が中学校の教職員であったので安心だったが、今後は指導者の適正 

   について心配がある                   225人 40.2％ 

  ②活動費用の保護者負担について不安がある         241人 43.0％ 

  ③活動場所までの送迎の負担が増えることについて不安がある 386人 68.9％ 

  ④子どもの希望する種目等が用意されるのか不安がある    214人 38.2％ 

  ⑤他校の生徒と活動することに不安がある           36人   6.4％ 

  ⑥地域の多世代（大人・高校生）の方々と一緒に活動することに不安がある  

40人   7.1％ 

⑦特になし                         55人  9.8％ 

  ⑧その他。自由記載欄                    27人   4.8％ 

 

【回答者】全員 560人 

 

14 中学校の部活動にご自身が指導者として関わってみたい意向はありますか？ 

「ある」の場合はその種目を記入してください。 

 →①ある（→種目を自由に記載） 27人 

  ②ない            533人 

 

【回答者】全員 560人 

 

 バレーボール 5人 

 バスケットボール 4人 

 バドミントン、テニス 各 3人 

 吹奏楽、少林寺拳法、野球 各 2人 

 サッカー、ダンス、スケート、卓球、新体操、かるた 各 1人 

 

15 中学校の部活動について、ご意見や要望はありますか 

 →自由記載 

 

    別紙「資料３－５」 

 

【回答者】全員 170人 
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Ｎｏ 質問内容 

１ 現在、あなたの部活動の指導状況について教えてください。 

 →①顧問   40人 

  ②副顧問  27人 

  ③なし   12人 

 

  【回答者】全員 79人 

 

２ 

 

顧問または副顧問の方にお聞きします。 

部活動の指導について、ご自身の状況を教えてください。 

 →①自身に経験があり専門的に指導できる 27人 40.3％ 

  ②専門ではないが指導できる      10人 14.9％ 

  ③経験がなく指導が困難        30人 44.8％ 

 

【回答者】１①②  67人 

 

３ 部活動の指導に負担を感じていますか。 

 →①はい   48人 71.6％ 

  ②いいえ  19人 28.4％ 

 

【回答】１①② 67人 

 

４ 部活動に負担を感じていると回答した方にお聞きします。 

どのようなことに負担を感じますか。（複数選択可） 

 →①校務に影響が出ている          23人 47.9％ 

  ②教材研究や授業の準備に影響が出ている  28人 58.3％ 

  ③生徒や保護者の期待が高い        11人 22.9％ 

  ④専門的な指導ができない         26人 54.2％ 

  ⑤休日に休めない             38人 79.2％ 

  ⑥長時間労働の要因となっている      33人 68.8％ 

  ⑦自己負担となる費用がある        18人 37.5％ 

  ⑧大会運営に関する業務が多い       16人 33.3％ 

  ⑨その他（自由記載）            6人   1.3％ 

 

【回答者】１①②→３① 48人 

 

 

 

集計結果 中学校教職員 
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５ 中学校の部活動の課題と感じていることを教えてください。（複数選択可） 

 →①業務が多忙であり、部活動の指導が負担となっていること     52人 66.7％ 

  ②専門性のない者が顧問となっていること             56人 71.8％ 

  ③教職員の人事異動等により持続性が困難なこと          47人 60.3％ 

  ④顧問の力量に活動内容が左右されること             50人 64.1％ 

  ⑤生徒数の減少によりチーム編成ができず活動の継続が困難なこと  40人 51.3％ 

  ⑥教職員の長時間労働の要因となっていること           61人 78.2％ 

  ⑦生徒の学業に支障があること                  12人 15.4％ 

  ⑧生徒からの部活動への要望内容に応えること           13人 16.7％ 

  ⑨保護者からの部活動への要望内容に応えること          32人 41.0％ 

  ⑩その他（自由記載）                       4人  5.1％ 

 

【回答者】全員 78人 

 

６ 現在、長野県指針により中学校の部活動は平日（月曜～金曜）の活動は１日休養日を設定し、

4日以内としています。（活動時間は２時間以内） 

今後の平日の部活動についてどの程度の活動が適切だと考えますか。 

 →①１日         4人  5.4％ 

②２日        11人 14.9％ 

③３日        19人 25.7％ 

④４日        33人 44.6％ 

⑤それ以外        7人  9.5％ 

（不定期、隔週等） 

 

【回答者】全員 74人  

 

７ 現在、長野県指針により中学校は土日の部活動はどちらか１日のみとし、活動時間も３時間

以内としています。今後の土日の部活動についてどの程度の活動が適切だと考えますか。 

 →①現行のままがいい                       44人 55.7％ 

  ②土日は原則として両日とも休養日がいい  35人 44.3％ 

  

【回答者】全員  79人 

 

８ 

 

中学校の部活動が地域クラブ活動へ移行することについて期待することを教えてください。 

（複数選択可） 

 →①生徒が希望する種目の充実（選択肢の増）  47人 59.5％ 

  ②他校の生徒との交流           22人 27.8％ 

  ③多世代の地域住民との交流        21人 26.6％ 

  ④専門性のある指導者による指導      61人 77.2％ 

  ⑤教職員の負担軽減            61人 77.2％ 
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  ⑥地域スポーツや地域文化活動の興隆    24人 30.4％ 

  ⑦その他（自由記載）           1人  1.3％ 

 

【回答者】全員 79人 

 

９ 中学校の部活動が地域クラブ活動へ移行することについて、心配なことを教えてください。 

（複数選択可） 

 →①指導者の質や教育的指導         56人 70.9％ 

  ②指導内容（勝利至上主義やハラスメント） 46人 58.2％ 

  ③活動場所までの移動           42人 53.2％ 

  ④生徒の生活リズムの調整         25人 31.6％ 

  ⑤他校の生徒との交流           16人 20.3％ 

  ⑥多世代（大人・高校生）との交流      9人 11.4％ 

  ⑦その他（自由記載）            7人  8.9％ 

 

【回答者】全員 79人 

 

10 中学校の部活動が地域クラブ活動へ移行した場合、ご自身が地域クラブの指導者として関与

したいと考えますか？（兼業兼職扱いとなります） 

 →①はい      18人 22.8％ 

  ②いいえ   61人 77.2％ 

 

【回答者】全員  79人 

 

 

 


